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Šel do světa na zkuše nou
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Abs tract

In Czech, so called noun (sub stan tive) ad jec tives belong to sub stan tives. Con -
cern ing their forms, they are declined as ad jec tives, relating to one of the noun
genders. Some of these noun ad jec tives are similar to real ad jec tives question – they
can occur in all gram mati cal cases in com mu ni ca tion. The other noun ad jec tives lost
their adjective features. Some of these former ad jec tives, es pe cially those feminine
ones, occur in different adverbial meanings and are connected with a par ticu lar gram -
mati cal case only.

V češtině se mezi sub stan tiva řadí i tzv. sub stan tivi zovaná přídavná jména. Po
formální stránce se skloňují jako adjektiva, náležejí vždy k jednomu z jmenných rodů. 
Některá z těchto po jme nování se blíží reálným přídavným jménům; v komu nikaci se
mohou vysky to vat ve všech pádech. Jiná sub stan tivi zovaná adjektiva už svoji ad jek -
tivní povahu ztratila. Část těchto původních adjektiv, hlavně ženského rodu, se v řečo- 
vé praxi vyskytuje v různých ad ver biálních významech a jsou vázána pouze na určitý
pád.

K sub stan tivům se v če ské gra matice řadí i tzv. zpod stat nělá přídavná jména (sub -
stan tivi zovaná ad jek tiva)1. Po nechávají si ad jek tivní (tedy složenou) dek li naci, ať
tvrdou, nebo měkkou (máme na mysli jejich systémové sklonění podle vzoru mladý,
mladá, mladé; jarní), v komu nikaci však vys tu pují v roli pod statných jmen.

Zmíněná jména náležejí po formální stránce k jed nomu ze tří mluv nických rodů2,
tedy k maskulinům (ne mocný, známý, raněný, zemřelý, obžalovaný, slepý, po rybný,
hajný, pocestný, mluvčí, ces tu jící, pracu jící, ve doucí, výpravčí, vrchní, roz hodčí,
výběrčí, přednášející aj.), k femininům3 (do vo lená, poko jská, příbuzná, šva grová,
šéfová, vrátná, zo tavená, re cepční, pok ladní, účetní, radní, do zorčí, přís edící,
průvodčí aj.) nebo k neu trům4 (vstupné, spro pitné, před platné, star tovné, školné,
mýtné, stravné, ces tovné, výživné, poštovné, nájemné, kapesné, výkupné, po jistné,
vodné, stočné, kur zovné, kilo metrovné, porodné, pohřebné, bolestné, uzené, výpalné,
od stupné, šam paňské, port ské, od lučné, kuřecí, hovězí, telecí, jehněčí aj.5).

V od borné lit era tuře se někdy ro zlišují dva zák ladní druhy sub stan tivi zovaných
ad jek tiv. Do první skupiny se řadí výrazy do sud zře telně mo ti vované, tzn. tak ové,
které vys tu pují skladebně i jako reálná přídavná jména a která se z toho důvodu stále
pociťují jako mor fologická ad jek tiva pře ne sená do syn tak tické funkce sub stan tiv,
kupř. bílé (= víno), hluchý (= člověk), škodná (= zvěř), „ať již se chápou na po zadí
dvoučlenných syn tak tických spo jení ad jek ti vum + sub stan ti vum jako prosté výpustky
určovaného sub stan tiv ního členu, či niko liv“ (Mluv nice češt iny 2 1986, s. 302).

Do druhé množiny výrazů náleží hlavně ta původní zpod stat nělá přídavná jména,
která již svou ad jek tivní mo ti vaci ztra tila a stala se plně pod stat nými jmény: „K této
trans pozici do chází buď proto, že původní ad jek tiva za nikla nebo na byla jiné po doby,
popř. ji ného významu (např. vrátný, ponocný, mluvčí), nebo proto, že tato sub stan tiva 
s ad jek tiv ním skloňováním byla ut vořena na zák ladě ho tového mod elu (např. rotný,
blok ový)“ (Mluv nice češt iny 2 1986, s. 302).

V příspěvku se stručně zas tavíme u sub stan tivi zovaných ad jek tiv rodu žen ského,
která jsou v urči tém směru spe ci fická. Mezi zmíněné výrazy (srov. i výše) patří
poměrně početná označení pro osoby (např. známá, krejčová, mis trová, milá, ko -
morná, ko jná), jídla (svíčk ová, vepřová, sekaná, roštěná aj.), sporty a hry (házená,
vybíjená, ko paná, od bíjená, košík ová, honěná, schovávaná) i řada dalších po jme -
nování, z nichž něk terá ne musí být všem zah ra ničním bo hem istům srozu mitelná6.
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čeledí, např. psovití, lososovití, rovnokřídlí aj., v singuláru pak některá historická kompozita
jako falckrabí, markrabí, purkrabí (Mluvnice češtiny 2 1986, s. 303). Pokud jde o feminina,
uvádíme jako spe ci fi kum názvy botanických čeledí pyskaté, hluchavkovité, jednoděložné,
nahosemenné atd., které jsou opět v plurálu.

2 V některých případech mají společný tvar pro rod mužský i ženský, srov. vedoucí, průvodčí, 
recepční apod.

3 Nejfrekventovanějšími jsou ženská, dovolená a proměnná (Cvrček a kol. 2010, s. 182).
4 Někdy mají výrazy dobově omezenou platnost. Za minulého režimu se kupř. říkalo všimné,

což znamenalo eufemistické označení úplatku.
5 Substantivizovanými adjektivy jsou rovněž všechna jména adjektivní povahy, kupř. Dolej-

ší, Hoření, Kočí, Veselý, Nováková, jména typu Jiří, René, některé domácké podoby jmen jako
Hančí, Máří, Ančí, lexém paní, pojmenování paní doktorová, učitelová, ředitelová, starostová
apod. Výjimečně mohou být v plurálu – drobné.

1 V rámci substantivizovaných adjektiv lze vyčlenit některé specifické skupiny pojmeno-
vání. Co se maskulin týče, pouze v plurálu se vyskytují poměrně četné názvy zoologických
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Uve deme něko lik vy braných případů: trvalá (druh žen ské úpravy vlasů), prod lou-
žená (delší slav nostní ho dina ta nečních kurzů za účasti ro dičů mladých ta nečníků),
zu batá (smrt), vy soká (druh zvěře), černá (druh zvěře), čekaná (čekání lovícího
myslivce v úkrytu na příchod zvěře), podívaná (před stavení, poh led na zajíma vou
událost), dočesná (slav nost při zak ončení sběru chmele), malá domů (přihrávka hráče
fot balu svému brankáři), rychlá (záchranná služba, sanitka), skočná (druh lidového
tance) apod.

Tyto i jiné výrazy se v komu nikaci vyskytují ve všech pádech, jejich řečová dis -
tribuce není omezena na pouze určité formy (resp. pády), srov. Od vezla ho rychlá; Za -
vo lej okamžitě rychlou! Nebýt rychlé, nevím, jak by to s ním do padlo! aj. V jiných
případech, v nichž do mi nují sub stan tivi zovaná ad jek tiva rodu žen ského7, je ovšem
situace od lišná: jejich forma je uzuálně vázána na určitý pád. Velmi často se v nich
jedná o vy jádření ad ver biálních významů (viz dále), z nichž něk teré si mo hou pokro-
čilí zah ra niční bohemisté os vo jit pro ak tivní užívání.

V ojedinělých případech jsou ona sub stan tivi zovaná ad jek tiva v nomi na tivu:
Honila ho mlsná (Do tyčný měl velkou chuť na nějakou de likatesu); Zmýlená ne platí
(Chy bování se netole ruje, není přípustné). Set káme se i s užitím aku za tivu, např.
Chodí na vy sokou (na vy sokou školu); Měl žra vou (Měl velký hlad a chtěl se hodně
najíst); Už zase měl tou la vou (Už zase se po nocích toulá, flámuje). Mezi přík lady
přímého ob jektu řadíme rovněž známá spo jení typu na shledanou, na viděnou, na
slyše nou, do brou (chuť, noc).

Pa trně nejčastější jsou spo jení vy jadřu jící účel (viz i Grepl, Karlík, 1986). Jako
přík lad uvádíme násle du jící výpovědi: Řekl to na uvítanou, na ro zlouče nou, na vy-
světlenou, na usmíře nou (Řekl to, aby do tyčné uvítal, aby se s nimi ro zloučil, aby
něco vys vět lil, aby situaci uk lid nil / aby kon flikt zažehnal); Dostal týden na roz -
myšlenou (Zís kal určitý čas na konečné roz hod nutí); Odešel do světa na zkuše nou
(Odešel, aby zís kal v ciz ině zkuše nosti); Dostal to na přilepše nou (Dostal urči tou fi -
nanční, ma teriální po moc).

Jindy se prostřed nict vím sub stan tivi zovaných ad jek tiv vy jadřuje způsob, srov.
Nap sala dik tát na výbor nou (Dostala z dik tátu nejlepší známku), Vedli si tam na
výbor nou (Počín ali si skvěle); Odešel s nepoříze nou / s prázd nou (Do padl špatně, vedl 
si neúspěšně); Přišli jako na za vola nou (Do stavili se v pravý čas, velmi vhod).

V řečové komu nikaci se však set káváme i s dalšími významy, např. Dala mu
jasně na srozuměnou, že… (Dala mu jasně na jevo určitý pos toj); Dostal pořádně za

vyuče nou (Dostal tvrdou lekci, pon aučení); Neměl moc na vy bra nou (Neměl možnost
jiné volby); Bylo to celé na pováženou (Záležitost byla po dezřelá, na hran ici při jatel -
nosti).

Sub stan tivi zovaná ad jek tiva před sta vují početně sice nev elkou, avšak z komu ni -
kačního hle diska do sti význam nou a frekven tova nou množinu výrazů. Pro pokro-
čilejší úrovně komu ni kační kom pe tence ji no ja zyčného mluvčího v češt ině by měla
být ak tivní zna lost ale spoň části zmíněných po jme nování sa mozřejmo stí.
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6 Řadí se sem rovněž některé výrazy z oblasti ma te ma ti ky (pět na druhou, na ntou, na
xtou), výrazy tabuové povahy (jít na malou, na velkou, tzn. na toaletu), kolokviální obraty (mít 
povídavou, hádavou) pro označení rozpoložení jisté osoby po požití alkoholu, dále pojmeno-
vání alkoholických nápojů, kupř. žitná, režná (vodka), skotská, irská (whisky) aj.

7 Není tak tomu vždy, srov. případy jako Sytý hladovému nevěří; Chytrému napověz,
hloupého trkni; Odříkaného největší krajíc atd.


